

三亚聚焦民生重点，纾解民生痛点，办好民生实事

民生暖流润人心

■ 本报记者 李艳玲

栉风沐雨，砥砺前行。海南解放70年以来，三亚实现了从边陲小镇到国际知名旅游城市的美丽“蝶变”，书写出波澜壮阔的“鹿城传奇”。在经济社会发展的宏大画卷中，有一抹浓郁且温暖的民生底色，顺应民声，浸润民心。

从泥土房到小洋房，从黄土路到柏油路，从自行车到小汽车，从面朝黄土背朝天到掌握机械化操作的新型农民，从优质教育资源稀缺到名校相继落户家门口，从不远千里四处求医到在家门口享受优质的医疗服务……70年时光里，一件件发生在鹿城百姓家的事情，反映出民生改善的点点滴滴，这抹民生底色绘出幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶的美好生活画卷。

美好生活的背后，是三亚市委、市政府坚持以人民为中心的发展思想，用心用情用力解决好群众反映最强烈、最突出的问题，持续在教育、医疗、就业、社会保障等方面发力，让人民群众感受到鹿城保障和改善民生的“温度”、幸福的“质感”。



1月27日，在三亚中心医院门诊预检分诊台，医护人员对患者进行预检分诊。



3月8日，三亚中心医院，一位新冠肺炎确诊患者治愈出院，三亚新冠肺炎住院病例实现清零。



2019年12月18日，在三亚育才生态区马脚村，脱贫的董黄强在自家庭院的鸡舍中给鸡喂食。



4月8日，在海南中学三亚学校，高三年级的学生正在认真听老师讲课。

民生跟着“民声”走，把民生工作做到百姓心坎上，是三亚民生工作的指向标。

三亚市委、市政府主要领导始终坚持带头深入基层调研，倾听群众最真实的声音，解决百姓最现实的困难。一个个具体的民生实事，回应人民群众的愿望和期待，将有限的财政资金花在刀刃上，做到解民忧、惠民生、暖民心。

今年4月16日，对于只有6个月大的先天性心脏病患儿胤胤而言，是重燃“心”希望的一天。面对高昂的手术费用，胤胤一家人曾束手无策。作为三亚市十大为民办实事之一，0岁至6岁儿童先天性心脏病免费筛查和诊治项目为胤胤一家带来了希望的曙光。

“先心病治疗难度大，手术费用高。得益于政府民生项目，孩子的诊疗不仅费用全免，还由上海三亚两地专家携手开展诊疗，我们很放心。”胤胤的父亲李先生说。据了解，三亚地区0岁至6岁儿童先心病筛查和诊治过程中产生的费用，由医保和民生专项基金100%兜底，真正实现不花一分钱就能治疗先心病，解决了患者家庭的后顾之忧。

安居乐业是群众的殷切期盼。在三亚月川棚改安置区施工现场，一栋栋楼房正在加快建设，将用于安置月川原籍居民数千人。“现在就盼着能住进新房子了。”月川居民陈人东已经开始规划新居生活。此外，抱坡新城片区（南区）保障性住房、三亚市保障性安居工程（海罗小区）、南新农场安居工程等住房保障工程正加快推进中，越来越多的群众将实现安居梦。

近年来，三亚采取多种举措广铺“就业路”，城乡就业规模进一步扩大，就业结构持续优化。数据显示，2019年，三亚市城镇新增就业岗位3.5991万个，完成年计划的179.95%；失业人员再就业3419人，完成年计划的170.95%；农村富余劳动力转移就业6850人，完成年计划的114.16%。

过去的一年，三亚市共确定为民办实事10大项，共计32小项，其中30件民生实事完成年度目标任务，完成率93.7%。今年，三亚计划总投资逾8亿元实施包括建设公益性农贸市场及定时定点交易区、推进11所公办幼儿园建设及回购回收6所小区配套幼儿园为公办幼儿园、推进基层住房保障工程建设等十大为民办实事事项。

政之所兴，在顺民心；民心所向，政之所行。回顾70年来，三亚市坚定不移增进民生福祉，不断满足人民对美好生活的向往，把民之所盼作为政之所向，把民之所需作为政之所为，办好民生实事作为推动高质量发展的重

要保障，不断筑牢民生保障的坚实基础。

民之所盼 施政所向

实事落地 温暖民心

补齐短板 鼓足底气

项，其中30件民生实事完成年度目标任务，完成率93.7%。今年，三亚计划总投资逾8亿元实施包括建设公益性农贸市场及定时定点交易区、推进11所公办幼儿园建设及回购回收6所小区配套幼儿园为公办幼儿园、推进基层住房保障工程建设等十大为民办实事事项。

政之所兴，在顺民心；民心所向，政之所行。回顾70年来，三亚市坚定不移增进民生福祉，不断满足人民对美好生活的向往，把民之所盼作为政之所向，把民之所需作为政之所为，办好民生实事作为推动高质量发展的重

要保障，不断筑牢民生保障的坚实基础。

2019年 三亚民生成绩

三亚2019年民生支出172.7亿元，占地方一般公共预算支出的80.2%，2019年十大为民办实事项扎实推进

2019年，三亚市委市政府把改善民生作为工作的出发点和落脚点，共确定为民办实事10大项，共计32小项。一年来，各责任单位密切配合、高效推进，三亚市政府督查室按季度督查，30件民生实事已完成年度目标任务，完成率93.7%

发展特色产业项目18个，贫困户中没有零就业家庭，2019年脱贫76户249人，全市建档立卡户已全部脱贫

开设74个基本蔬菜平价网点，在15个大中型超市开设冷鲜猪肉应急投放点

年供水量增长10.6%，农村自来水普及率达到89.5%

新增公办幼儿园8所

组建5家区域性紧密型医联体，医保支付方式改革稳步推进

开工新建各类保障房1万余套，筹集各类人才住房1700套

完成5523户棚改旧改任务，15个棚改安置区开工建设

在90个村（居）社区开展居家养老服务工作，覆盖面达到60%

“如何实现教育公平，让每个孩子读好书”“怎样才能让群众买得起药、看得起病，就诊更方便”……围绕群众最关心、最直接、最现实的问题，三亚市委、市政府逐级分解任务，强化措施，严格责任、健全机制，确保件件有着落。

随着新冠肺炎疫情防控形势稳中向好，学生们重返学校，校园里重现往日的热闹景象。走进人大附中三亚学校，崭新的教学楼、多功能型教室、标准化的食堂令人眼前一亮。作为三亚市重点民生工程，人大附中三亚学校的创办，让当地孩子实现了在家门口就能接受优质教育的愿景。

百年大计，教育为本。优质教育匮乏、地区教育发展不平衡、教育高层次人才紧缺等问题随着三亚经济社会发展逐渐凸显出来。“从全国教育发展的经验得出，引

进优质资源是促进地区教育发展的有效途径。三亚借梯登高，引进优质教育资源，努力形成‘一区一名校’布局，在海棠区建设人大附中三亚学校、吉阳区建设北大附中三亚学校、天涯区建设上海外国语大学三亚附属中学、崖州区建设三亚南开学校。”三亚市教育局有关负责人说。

就在不久前，三亚市首批14所城镇小区配套幼儿园移交政府管理，这意味着三亚将增加3330个公办学位，公办园学位比例提高9.9%。未来，三亚还将加大工作力度，缓解公办幼儿园学位不足问题，推动学前教育事业科学健康发展，努力回应人民群众对优质学前教育的期盼。

引进知名学校来办学、加强师资队伍培养、完善教育教学综合评价体系……这一系列举措实施后带

来的是学生取得好成绩的佳音：2019年三亚市中考成绩总平均分479分，比全省高出了28.52分，跃居全省第二位，也是三亚中考取得的最好成绩；2018年、2019年分别有1名学生考入清华大学，高考700分以上人数、本科入围率等指标全面提高。

让老百姓能看病、看得起病、看得好病，始终是三亚市委、市政府牵挂的重大民生问题。近年来，三亚市持续推进深化医药卫生体制改革，“以医保支付方式改革为抓手推进紧密型医联体建设”的典型做法，获得国务院通报表扬；通过省“好医生、好院长”平台及省、市组织的“聚四方之才”等各类招聘会，刚性引进各类高层次、急需紧缺的卫生技术人才及学科带头人；努力推进基层医疗机构标准化建设，构建“15分钟城市健康服务圈，30分钟乡村健

康服务圈”……2020年初，面对突如其来的新冠肺炎疫情，三亚市委、市政府高度重视新冠肺炎患者救治工作，始终把人民健康放在第一位，全力开展医疗救治工作。疫情就是命令，三亚市医护人员迅速集结，各类医疗保障物资准备到位，经过40多个日夜的全力拼搏，3月8日三亚实现住院确诊病例“清零”，夺取阶段性胜利。

多举措采购多批口罩发放给市民游客；给留置三亚观察的湖北旅客准备美味可口的海鲜套餐；“菜篮子”工程向全市社区提供“线上下单，无接触配送”服务，让群众足不出户就能买到生活必需品……在打赢新冠肺炎疫情防控阻击战中，三亚全力以赴答好抗疫中的民生题，获得了市民游客给予的“三亚很暖”评价。

重点安排“五网”基础设施、脱贫攻坚、乡村振兴、生态保护等民生项目，着力提升公共服务供给水平，加快推动经济高质量发展。

全力打好脱贫攻坚战，用民生争取民心。在三亚市育才生态区马脚村，一片近千亩的火龙果基地生机勃勃，已然成为村子里一道亮丽的风景。对于当地贫困户而言，这片火龙果意味着希望。“通过土地流转、基地务工、入股分红3种带动模式，多渠道带动贫困户持续增收脱贫。”该基地有关负责人说。脱贫巩固户董秀花在火龙果基地务工一个月有近4000元收入，她说，家里的日子越过越好了。

良好的生态环境是最普惠的民生福祉。三亚坚决打好污染防治攻

程，不懈怠、不松劲，集中力量、全力攻坚。2019年，三亚发展特色产业项目18个，贫困户中没有零就业家庭，2019年脱贫76户249人，全市建档立卡户已全部脱贫。

社会保障一头连着发展，一头连着民生，关系着每一个人，每一个家庭的幸福。2019年，三亚全年社保参保率达97%以上，在我省率先实现城乡低保标准一体化和特困人员救助供养待遇一体化；在101个村（居）社区开展居家养老服务工作，覆盖率达到67.7%；抓好“菜篮子”工作，开设74个基本蔬菜平价网点，在15个大中型超市开设冷鲜猪肉应急投放点。

三亚把脱贫攻坚作为重要民生

工程，不懈怠、不松劲，集中力量、全力攻坚。2019年，三亚发展特色产业项目18个，贫困户中没有零就业家庭，2019年脱贫76户249人，全市建档立卡户已全部脱贫。

（本报三亚4月28日电）

瞄准短板弱项、痛点难点，三亚

攻坚战，建立环境污染“黑名单”、环境信用评价、环境监察执法等制度；严格落实“六个严禁、两个推进”，开展空气质量联防联控；落实河长制、湖长制，全面推进地表水不达标断面整治，全市污水处理能力提高到每天44.3万吨，农村生活污水处理设施覆盖率达到25%。去年，三亚入选全国首批“无废城市”建设试点和第三批黑臭水体治理示范城市，国家级海洋生态文明示范区、国家和省级森林城市建设正有序推进中。

一个接一个民生项目建设与使

用，既指向群众生存发展的“头等大事”，又瞄准百姓日常生活中的“关键小事”，不断满足群众的新需求，时刻回应着新期盼，提升群众幸福感。

（本报三亚4月28日电）

精准短板弱项、痛点难点，三亚

攻坚战，建立环境污染“黑名单”、环境信用评价、环境监察执法等制度；严格落实“六个严禁、两个推进”，开展空气质量联防联控；落实河长制、湖长制，全面推进地表水不达标断面整治，全市污水处理能力提高到每天44.3万吨，农村生活污水处理设施覆盖率达到25%。去年，三亚入选全国首批“无废城市”建设试点和第三批黑臭水体治理示范城市，国家级海洋生态文明示范区、国家和省级森林城市建设正有序推进中。